Se o objectivo da consulta pública é recolher opiniões dos consumidores sobre o OLL, desejo dar a minha. 

Vou começar por transcrever, dentro do possível, uma conversa entre mim e um funcionário da linha de apoio ao cliente da PT:
- Eu - "Gostava de saber quando é que prevêem a instalação da minha linha telefónica, que já pedi junto dos vossos serviços no Porto à mais de duas semanas"
- Funcionário da PT - " Duas semanas?!?! Acha muito ?" 

Mais, quando foram instalar a linha, passado uns dias, não o fizeram bem e apenas passado um mês de ter pedido a linha a de ter perdido cerca de um dia inteiro, ao telefone ou nas instalações da PT, é que me resolveram o assunto.
Mais, acho inacreditável que uma empresa de telecomunicações obrigue a fazer  pedido de instalações de uma linha telefónica pessoalmente, não podendo ser feito quer via telefónica (caso da EDP) ou internet (como muitos outros serviços, nomeadamente serviços de internet gratuítos).
Não tenho que ir muito longe para explicar porque é que eu acho que o OLL vai ser um benefício enorme para os consumidores. Acrescento que a minha factura telefónica tipica é (neste caso Jul00):
Assinatura mensal:      2.468$00 
Comunicações:           635$60 
IVA:                    521$00 
Total:                  3.585$00 

Sou cliente da Novis gastando em média cerca de 500$ a 700$ por mês apenas em chamadas nacionais, incluíndo IVA. 

Quando pedi à PT a aplicação do Tarifário Económico (acho que é assim que se chama, permitindo a redução do custo da assinatura), informam que se for feita uma chamada que seja através de um outro operador, não o podem aplicar.
Ou seja, acho que a PT está farta de se encher de dinheiro à custa daqueles que não podem procurar alternativas. Acrescento que se não tivesse necessidade imperiosa de fazer envio de dados por via telefónica, não tinha instalado uma linha telefónica PT, devido ao seu péssimo serviço (pré e pós venda).
Cumprimentos, 
Filipe Seara Cardoso 

PS: Acho que deviam fazer melhor promoção deste meio de consulta pública. 

