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Frédéric Riehl (Suisse) est né le 17 mars 1952 à Paris. Après une licence en sciences commerciales à l’Université de Genève en 1972, il a travaillé deux ans au siège de l’Union de Banque Suisse à Zurich. Par la suite, il a obtenu un brevet d’avocat obtenu à Genève puis est entré au ministère des transports, communications et de l’énergie. De 1979 à 1984, il a participé aux travaux de la conception globale des transports suisse.

F. Riehl s’est occupé de la mise en place de la première phase de libéralisation de la radiodiffusion en Suisse de 1984 à 1992. Il a représenté son pays dans diverses instances internationales s’occupant des médias (Conseil de l’Europe, Eurêka audiovisuel, …).

Lors de la création de l’office fédéral de la communication (OFCOM) en 1992 à Bienne, F. Riehl, membre de la direction, s’est vu confier la responsabilité des affaires internationales pour la Suisse dans le secteur des télécommunications et de l’audiovisuel. A ce titre, il est appelé à représenter la Suisse dans de nombreuses organisations internationales telles que l’UIT (Union internationale des télécommunications), Eutelsat, Intelsat, Inmarsat, la CEPT (Conférence européenne des postes et télécommunications), etc.

Depuis 1995, il est président du Comité permanent de la Convention européenne sur la télévision transfrontière (Conseil de l’Europe) et depuis 1996, du Comité ECTRA (Comité européen des Affaires Réglementaires des Télécommunications).

De part ses fonctions, F. Riehl dispose d’une grande expérience internationale et, de ce fait, peut apporter son savoir-faire dans la convergence des télécommunications, de l’audiovisuel et de la société de l’information.

F. Riehl parle le français, l’anglais, l’allemand et l’italien.
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