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CONSULTOR E GESTOR DE EMPRESAS

Iniciou a actividade profissional em 1972 nos ex-CTT/TLP, onde se especializou na análise e gestão estratégica das telecomunicações.

Desempenhou diversos cargos de gestão de topo nos CTT e TLP, nomeadamente, Secretário Geral dos CTT e dos TLP, Director Regional de Lisboa, Director Geral dos TLP e Consultor Superior dos CTT e dos TLP.

Foi também administrador de outras empresas públicas, de que se destaca a EPNC e RTP.

Foi membro do Governo em 1979, como Secretário de Estado Adjunto do Ministro da Educação e depois, de 1983 a 1985, como Secretário de Estado das Comunicações.

Foi secretário nacional do Partido Socialista (PS), deputado, Vice Presidente do Grupo Parlamentar e membro das Comissões Parlamentares do Equipamento Social, Educação  e Ciência e Tecnologia.

Representou o País em inúmeras missões e conferências internacionais.

Como consultor, trabalhou para diversas entidades privadas e públicas, nacionais e estrangeiras.

Como gestor de empresas, desenvolve intensa actividade no sector privado, com  responsabilidade de desenvolver e gerir diversos projectos empresariais na área das comunicações, com destaque para a área dos serviços de telecomunicações móveis e de multimedia.
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Actualmente é sócio gerente da empresa de consultadoria Clama - Estudos e Projectos, Lda., a principal empresa nacional do seu género, na área das tecnologias de informação, que criou em 1993.

É Presidente  do Conselho Consultivo do Instituto das Comunicações de Portugal - ICP

É Presidente da APDC, Associação Portuguesa para o Desenvolvimento das Comunicações, e membro fundador da ADT, Associação para o Desenvolvimento da Telemedicina.

É conferencista habitual em Portugal e no estrangeiro e escreve regularmente em 

jornais e revistas de especialidade.
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